SPORTS LIFESTYLE

总局青少司调研 上海学校体育 "一条龙"建设



4. 才体育日报

2021年5月24日 星期一 本版编辑 郭知欧

A 16

2021年中国国际体育用品博览会成功举办

体育用品行业智能化科技化

疫情重塑了很多人的生活习惯,也将体育用品行业推上 了新的风口。5月19日至5月22日,2021年中国国际体育用品 博览会(以下简称"体博会")在位于上海的国家会展中心内 成功举办。健身领域愈加强劲的智能化、科技化趋势,以及行 业转型的特质,在本届体博会上有了一次集中呈现的机会。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

智慧体育更强赋能 从卖产品到推服务

如果非要从体博会的众多参展 产品中挑出一件,来作为本届展会的 代表和缩影,那入选的很可能就是人们口中的"魔镜"。这个魔镜,与童话 故事无关,而是近两年刚兴起的健身 智能镜。健身领域愈加强劲的智能 化、科技化趋势,以及行业转型的特 质,由此可见一斑,而本届体博会就 一个集中呈现的舞台。

在中国体育用品业联合会副主 席兼秘书长罗杰看来,健身领域智能 化、科技化的趋势较以往更加凸显, 同时,整个健身行业还在经历重要转 一正从卖产品向卖服务转型,更 能迎合消费者个性的定制服务将成 为新的盈利空间。

实际上,在由中国体育用品业联 合会编制、于体博会期间发布的《2021 年大众健身行为和消费研究报告》 中,相关数据也在讲述这样一个故 事。

报告选取了国内一线、新一线 二线、三线的26个体育发达城市进行 随机抽样调研,共回收2527份有效样 本。在调查中,89%的受访者认为体育 健身智能化有必要,60%以上的受访 者期望健身房应提供智能健身器材 和智能健身管理,50%以上的受访者 期望大型体育场馆提供智能健身器 材和智能健身管理。另外,有70%的受 访者表示他们正借助运动软件来开 展锻炼。

去年体博会期间,中国体育用品 业联合会于体育产业峰会上首次发布 《大众健身行为和消费研究报告》今 年则是第二版。此番报告还显示,在体 育消费上,大众体育消费增长强劲,且 呈现"双高"特征。调研发现,最近一年 近98%的体育锻炼者都有体育方面的 消费,同比去年同期提升2.3%,体育锻 炼者在体育方面的消费意愿增强。同 时,体育消费还呈现出实物消费略有 减少,服务消费增长更为强劲的态势。 服务消费需求的增长态势全面体现在 办健身卡、报健身班、购买健身课程、 聘请体育教练和私教、报名参加体育 培训班等方面。

本届体博会上共有1300余家企业 参展,展览面积达到15万平方米,在为 期三天半的时间内, 展会共吸引了超 10万人次到达现场参观。在连续五届 于上海举办后,2022年,体博会将移师 厦门。

在当初决定将展会举办地搬到上 海时,中国体育用品业联合会定下过如 下三大战略目标:在规模上达到中国体 育展会的历史峰值,让买家与社会大众 的参与度逐年提高,要朝着国际一流展 会的标准和品质迈进。罗杰认为,回顾 过去五年,以上战略目标都已实现。"-方面,体博会帮助数以千计的中国体育 用品制造企业打造了在世界面前展示 自己的平台;另一方面,展会也成为了



让"健康老龄化"走入更多人的生活



世界了解中国市场的窗口。

从竞技专精到市民身旁 为了提升参观者的体验感, 体博 会上不少展台都辟出了互动区域,以 便让感兴趣的人可以来亲身操作。在 这一类型的展台中,有一家充满射击

元素的展台成了高人气所在。

最热门的科技互动

有序排队,扫码登记,五发"子 弹",试试自己的射击水平-——在速得 尔的激光枪体验区里,不少参观者都 体验了一回摸枪的感觉。虽然激光枪 没有实弹,不需要上膛,但为了拟真, 真实射击中的各个步骤都按要求被保 留了下来。枪是激光枪,靶是电子靶, 在射击动作完成后, 配套系统会将高

精度记录的成绩即时反映在显示屏 上。所以,即便是零基础的体验者,也 可以有一种比较完整的体验感。

速得尔成立于2012年,是中国射 击协会的官方合作伙伴, 也是从国际 射击运动联合会处获得光学电子靶一 级认证的第一家亚洲企业。目前,全世 界仅五家企业得此认证, 随着速得尔 的发展,国内所有比赛用电子靶全靠 进口的局面终被改写。

该公司董事长于德重表示, 他对 体博会闻名已久,但参展却是头一回, 此番前来是希望能借着这个大平台来

拓宽一下自家产品的"跑道":在原本 专精于竞技射击的基础上,让这项运 动走到更多普通人的身边,让这项运 动的基础人口再多一些。"很多参观 展会的人路过我们展台,看到可以体 验射击就走进来了。他们中大部分人 可能都没有射击基础,但兴趣可以成 为最好的老师。

以射击运动的魅力和科技之力, 校园成为了速得尔在竞技射击之外的 另一条"跑道"。"随着体教融合的开 展,电子靶特别是激光模拟射击正在 走入校园。希望射击运动的科技装备 可以让更多青少年亲身感受到射击运 动的魅力。"于德重说,"我们也计划 提供从训练器材到软件数据服务一整 套的运动解决方案,从基层推动中国 射击运动的发展。在这件事上我们很

会场里的"样板房" :海首创"闪亮登场

在新发布的第七次全国人口普查 数据中,老龄化趋势引人关注,已明确 成为今后较长一段时期我国的基本国 情。如何让"健康老龄化"走入更多人 的生活? 在这次的体博会上,有一间 "样板房"成功吸引到了来自全国各地 与会方的关注。

长者运动健康之家,这是上海首 创、长者专属的社区多功能健身场所, 可提供"一站式"的运动康养服务。 而在这次的展区里,就有一间占地约 200平方米的"小房子",对长者运动 健康之家进行了样板式的展示。

这间"样板房"里既有运动区,也 有社交区。运动区内有专为老年人设 计的适老化健身器材,而配套的智慧 化系统则可通过身份鉴别、健康检测、 运动方案、运动指导、健康档案五个步 骤,掌握到老年人的健康状况、变化趋 势、锻炼项目的偏好、运动质量和效果 等数据,再通过科学的数据分析去指 导老年人开展锻炼,有效提升老年人 的健康水平。

当专业的适老化健身器材与配套 的智慧化系统打起组合拳,未来,走进 长者运动健康之家的老年人不仅可以 轻松地拥有电子健康档案,依托物联 网、互联网、云计算等技术,上海的"体 医养"也将讲一步走入智慧化场景。

根据来自市体育局的数据, 今年 本市将建成不少于30家的长者运动健 康之家,而等到2025年,这一数据预计 将增加到约100家,并且覆盖全市各区。

在开展全民健身尤其是服务老年 群体的工作中,上海已不止一次推出 全国首创之举,这体现的不仅是头脑 风暴的碰撞, 更是最契合趋势的智慧

第七次全国人口普查数据显示, 我国60岁及以上人口有2.6亿,比重达 到18.70%, 其中65岁及以上人口1.9亿 人,占比13.50%。2010年至2020年,我 国60岁及以上人口比重上升了5.44个 百分点,65岁及以上人口上升了463 个百分点,与上一个十年相比,上升幅 度分别提高了2.51%和2.72%。而在上 海,老龄化特征比全国平均水平更加 凸显: 本市60岁及以上人口有581.55 万人,在全市的占比达到23.4%,较 2010年提高8.3%, 其中65岁及以上人 口为404.9万人,占比16.3%,较2010年 提高6.2%。

老龄群体庞大,社会需求迫切,正 是在这些因素的推动下,上海带着长 者运动健康之家的服务模式,再一次 走到了"智慧养老"的全国最前列。同 时,在体育产业的相关板块中,上海也 向前迈了一步。

据记者了解,除了体博会上的这 间"样板房"外,上海市民已可以在生 活中接触到长者运动健康之家。自今 年3月开始,位于长宁区虹桥街道和黄 浦区南京东路街道的两家长者运动健 康之家已进入试运营。目前,市体育局 正在会同市民政局起草长者运动健康 之家的具体建设标准。